

# 鸭尾溪不再填埋改为明渠整治

海口白沙河整治下月复工，预计今年9月底完工

**核心提示：**新调整的方案从南渡江（内横沟河）建设补水泵站提水，沿着白沙河南岸建设补水输水压力管道，输送至白沙河上游位置（海德堡幼儿园处），从上游往下游对河道进行补水，同时对现状河道进行污水截流、清淤疏浚、河岸景观绿化等，以此使水质还清。

本报海口4月11日讯（记者张中宝）在海口市水环境综合整治中，白沙河整治工程及鸭尾溪——海甸五西路明渠水体还清工程一直备受关注，该工程去年6月动工后因群众意见大而停工至今。今天记者从有关新闻发布会上获悉，该工程已重新调整了整治方案，将原来暗涵整治改为明渠整治。

据介绍，白沙河上段（和平大道以西段），由于河道上游起点为断头河道，平时没有水源补给，加上该段河道现在河底较高，靠海水及南渡江水的涨潮很难达到此段位置，未能对此段河道水体进行补换水，且沿线有多处污水合流排入，造成此河道水体水质恶化。

2009年海口市水环境综合整治中，将鸭尾溪白沙河段纳入了整治范围，原计划采取填埋覆盖方式整治，在河道建设暗涵，回填土后，在海达路以西段河道位置建设街心公园以及生态公交停车场，并于去年6月开工。但是河道沿线居民并不认同此方案，因此，工程刚开始施工便停工至今。

之后，海口市水务部门广泛征求了居民意见，对方案进行了反复论证和调整优化，最后决定采用明渠整治河道，包括河道沿线排污口截流、河道清淤整治和建设



2010年6月，有关部门用填埋覆盖方式整治海口市鸭尾溪，因群众意见大停工。

本报记者 李英挺 摄

补水工程。

据介绍，新调整的方案从南渡江（内横沟河）建设补水泵站提水，沿着白沙河南岸建设补水输水压力管道，输送至白沙

河上游位置（海德堡幼儿园处），从上游往下游对河道进行补水，同时对现状河道进行污水截流、清淤疏浚、河岸景观绿化等，以此使水质还清。

由于原先河道整治方案为暗涵方案，现在采取河道补水及明渠整治方案，因此需要一定的设计周期，可望下月复工，预计今年9月底完工。

## 我省连续12年实现耕地占补平衡

国土资源部奖励我省新增建设用地指标120公顷

本报海口4月11日讯（记者侯小健通讯员王枝彬）省国土环境资源厅最新统计数据显示，2010年全省耕地总面积达1094.906万亩，比上年略有增加，连续12年实现耕地占补平衡。

我省耕地保护成效显著，受到国土资源部、农业部、国家统计局的充分肯定。2010

落实新增建设项目用地耕地占补平

衡制度和耕地先补后占制度，是我省保护耕地的硬招。我省将其作为新增建设项目建设用地报批的先决条件，也是耕地保护目标责任的一项刚性考核指标。

新增建设用地占用耕地，一律实行先补后占，及时足额缴纳耕地开垦资金，落实耕地储备指标。去年我省共实施完成补充耕地项目17个，投资

总额约9044万元，开垦补充耕地3161公顷。同时，建立了省、市县两级耕地指标储备库，目前我省储备的耕地指标为1687公顷（其中省级储备指标848公顷，市级储备指标839公顷），为我省建设用地占用耕地落实先补后占提供了有力保障。

我省还积极推进土地整理和灾毁农田复垦工作。去年全省共计规划入库各类土地整理项目34个，建设总规模31.58万亩，其中开工项目20个，建设总规模15.56万亩，投资总额3.78亿。目前8个项目通过验收，完成建设总规模3.66万亩，共新增耕地0.57万亩。

本报牙叉4月11日电（记者杨勇 特约记者唐噪）“如果靠村民自己，不知道什么时候才能住上这么好的房子。”今天上午，白沙元门乡罗帅村村民王金花激动地说。

罗帅村是一个坐落在群山之中的黎族村庄，风景秀美。村里有村民52户、200多人，家庭经济来源主要依托于橡胶种植等农工业产业。去年8月，我省首个集农家乐、生态观光、民俗风情、休闲度假、房车营地、自行车驿站于一体的农村生态旅游项目——罗帅天涯驿站项目动工。

据了解，海南天涯驿站旅游开发有限公司将在白沙建设罗帅、那吉、南妹等9个天涯驿站，未来五年内将在全岛将建设30个风格和特色各异的天涯驿站，主要集中地在中部山区，其中白沙是天涯驿站最多的市县。

据介绍，天涯驿站项目不占用罗帅村一亩农田，不砍倒村中一棵大树，拆村民旧宅，通过企业每户补助5万元，政府每户补贴价

值两万多元的建筑材料，加上村民自筹，银行贷款等投入方式，确保全村52家农户住进楼房。

罗帅天涯驿站预计投资1300多万元，根

据当地山、水、森林等资源，规划了农房居住区、自家车驿站区、房车区，集中接待住宿区、民俗风情表演区、集中活动区、竹林步行区、生态果园区、橡胶林爬山吧等多个功能区域。

记者在罗帅村看到，根据规划建设的26栋、52户2层洋楼已拔地而起，施工队的工人正在屋内粉刷。虽然仍然住在拆迁安置房里，但村民的心是高兴的。王金花说，他和大

儿子两人都要了140平方米的房子。

海南天涯驿站旅游项目开发有限公司负责人表示，如果进展顺利，4月底，村民将迁入新居。

据介绍，目前罗帅天涯驿站项目的道路硬化、村庄绿化和茶园建设等工程也正在有序进行。

## 我省首个天涯驿站建设顺利 村民4月底将迁新居

本报牙叉4月11日电（记者杨勇 特约记者唐噪）“如果靠村民自己，不知道什么时候才能住上这么好的房子。”今天上午，白沙元门乡罗帅村村民王金花激动地说。

罗帅村是一个坐落在群山之中的黎族村庄，风景秀美。村里有村民52户、200多人，家庭经济来源主要依托于橡胶种植等农工业产业。去年8月，我省首个集农家乐、生态观光、民俗风情、休闲度假、房车营地、自行车驿站于一体的农村生态旅游项目——罗帅天涯驿站项目动工。

据了解，海南天涯驿站旅游开发有限公司将在白沙建设罗帅、那吉、南妹等9个天涯驿站，未来五年内将在全岛将建设30个风格和特色各异的天涯驿站，主要集中地在中部山区，其中白沙是天涯驿站最多的市县。

据介绍，天涯驿站项目不占用罗帅村一亩农田，不砍倒村中一棵大树，拆村民旧宅，通过企业每户补助5万元，政府每户补贴价

## 琼首家农村合作银行一年支农2亿多 白沙农村合作银行一年结算后盈利412万元

本报讯（记者杨勇 特约记者唐噪）今年3月30日，白沙农村合作银行成立一周年。据介绍，一年来，该行涉农贷款余额2.49亿元。

据介绍，去年3月30日，注册资本为3260万元的海南首家农村合作银行——白沙农村合作银行，在白沙黎族自治县正式挂牌开业。这标志着我省农村信用社正式吹响统一法人改革的号角。

一年来，该行立足“三农”，以服务“三农”为宗旨，不断改进农村金融服务方式，着力提高农村服务水平，努力树立和实践白沙农村合作银行是“白沙人的银行”，

根植于白沙大地的银行，服务‘三农’和县域经济的银行”这一崭新的社会形象和神圣的职责。

一年来，白沙农村合作银行各项存款达7.3亿元，存款增量在白沙五家金融机构中跃居第一，存款总量排名第二；各项贷款余额3.3亿元，其中涉农贷款余额2.49亿元，受益农户达3633户（人），农合行贷款总量和增量在白沙金融机构中均居第一位，占贷款市场份额的82.41%。

白沙农村合作银行负责人欣喜地告诉记者，农合行成立一年结算后盈利412万元。

## 呀诺达：海南绿色旅游的成功模式

本报记者 范南虹

“这里森林覆盖度和郁蔽度都很高，山石、河流较多，适宜动物觅食和藏身。”前不久，中国工程院院士、国家重点学科——野生动物保护利用学科带头人马建章在海南呀诺达热带雨林文化旅游区，参加国内首次人工蟒蛇放归活动时，向记者表示，呀诺达景区是一个环境友好的景区，它在成功开发旅游市场的同时，还促进了景区内曾经被破坏的天然林的恢复与生长。

呀诺达在开发中始终把握住一个度，即热带雨林的环境容纳量，我们不能超过这个度，景区每走一步，都会停下来看看环境的变化。

景区负责人说，呀诺达景区总体规划至今已是第二次进行修编，修编最主要就是不断对景区的雨林环境进行评估，然后根据变化的雨林环境，重新调整景区的功能规划、空间布局。

创新生活方式吸引游客

“从呀诺达选址保亭三道镇时，我就开始关注景区建设了。”省旅游研究所所长杨哲昆说，十多年里，他一步步看着呀诺达成长并成熟起来，引领着海南绿色游的发展方向，其中感受到呀诺达最有可持续性的创新是：为游客创造了一种新的生活方式。

“它不仅仅是景区，还是境区，自然意境之区、生命意境之区、人生意境之区。”杨哲昆说，呀诺达选择了一种全新的开发模式，

景区所有景点的建设，项目的开发都指向一种生活方式，自然环境不再是游客的消费对象，而成为一种生活方式的载体。从世界范围来看，旅游度假海南有后发优势，海南旅游只要改变眼光和思维模式，站在世界的角度去思考，把生态文化、本土文化、当地居民的生活方式融入到旅游产品中，就能创造出世界一流的旅游度假胜地。

那么，呀诺达为游客创造并倡导的这种生活方式的特征是什么呢？李文■秘书长做了一个很简洁很准确的提炼：让生命多些感动，与自然与他人共同分享快乐。

保障社区居民长久利益

“景区的建设要和谐要有可持续性，就要融入当地社会经济发展的大圈子，融入自然生态环境内，融入景区百姓的幸福感。”呀诺达景区负责人说，正是遵循这一理念，景区建立了与周边社区居民共同分享利益的机制。

省旅游委巡视员陈耀说，呀诺达是我省第一个成功的热带雨林景区，它的成功之处是景区在建设中，充分考虑了周边居民的利益，通过多种形式让当地群众参与到景区的发展中来。比如就业、培训、发放养老金、景区小工程的承包建设等等。“这是一种包容性的发展，呀诺达正在逐步成为周边村庄财富的集散地。”

据了解，景区员工有180人来自周边社区。解决部分群众就业之余，呀诺达每年新春都会拿出近15万元，向被征地村庄村民拜年；为三道农场什根队农户购买“城镇居民基本医疗保险；给毛民村农户发放电费补贴；给60岁以上老人每月300元生活补助，尽可能让当地群众从景区的发展中获益。

（本报保城4月11日电）



## 圣女果价高 果农露笑脸

昌江黎族自治县十月田镇姜园村，近两年来村里能够盖起了120多栋平顶房和二层小楼，能够自筹资金20余万元自建村大门和自筹资金7万元修建农田水利，都是圣女果带来的巨大变化。

据了解，姜园村原本是一个种瓜菜水稻的村庄，村里土地虽然肥沃，但是种菜种稻很难卖到好价钱。十年前，村民开始种植圣女果。

4月11日上午，姜园村村委会党支部副书记范冠英介绍说，今年村里种植圣女果1500亩，清明前，千禧品种的圣女果卖到每斤5.2元，现在的收购价也能达到每斤3元，较往年创了新高。

范冠英说，种植圣女果也曾有过几年亏损，让人难忘。他表示，目前村民正在筹备创立圣女果专业合作社，希望通过规模生产、公司营销的模式稳定圣女果市场，降低种植风险。

图为姜园村的收购点，村民高兴地出售自己种植的圣女果。 本报记者 杨勇 特约记者 曾高文 摄影报道

## 海口洗车费普涨有车一族喊“贵”

物价部门：洗车费属于市场定价

本报海口4月11日讯（记者程娇）

“去年还能找到10元一次的洗车点，今年15元洗一次车的地方基本找不到了。现在每洗一次车得花20元，太贵了。”近来，海口不少车主都抱怨洗车费越来越贵，超出心理承受力。

记者调查：

洗车普遍升至20元以上

记者今天走访海口一些洗车店时发现，在油价、物价“涨”声一片的同时，洗车的费用也已悄然上涨，从去年下半年到今年，洗车费普遍由原来的15元涨至20元以上。

记者先后来到海口金龙路、世贸路、国贸路、海秀中路、金盘路等洗车店，了解到不少洗车店的洗车费都已调高。在海口海秀中路一家洗车店，这里的洗车费是25元/次，办卡22元/次，价格较春节前提高了5元。

在海口国贸路一家洗车场，洗车费由原来的15元/次涨至20元/次。海口金龙路一家汽车美容中心的洗车费用会员价

为20/次，非会员价为30/次，该中心工作人员说，洗车费在一个多月前就从20元涨到现在的30元，但并不是只有他们这一家涨价，附近的洗车店都调高了价格。

谈到涨价的原因，海口海秀中路一家洗车店老板向记者诉苦：以前一名工人的工资每月1000元，现在每月1500元都找不着工人，再加上这几年水电、门面租金等都上涨了。

**有车一族：**  
希望物价部门能介入

洗车费从去年15元/次涨至今年20元/次，甚至30元/次，如此夸张的涨价让很多车主心有怨言。在海口金龙路一家洗车场，一位来洗车的车主说，以前洗一次车8元，可是短短两年时间，就涨到了30元，洗车费涨得太快了，普通有车一族难以承受。

记者采访了多名车主，他们普遍都认为现在洗车费贵了，“20元甚至30元洗个车，够我在外面吃一个套餐，能不洗就不洗了，实在看不过去了，就开去洗一下。”不少车主表示，以后只能减少

去洗车店洗车的次数，多自己动手洗车，以减少开支。

对于洗车费涨价，更多的车主希望物价等部门能尽快介入，好好测算一下洗车的成本，并制定一个合理的价格。

**物价部门：**  
洗车费属于市场定价

记者今天从省物价局了解到，目前洗车定价属于市场定价，不属于国家定价范围，洗车场经营者可以依据生产经营成本和市场供求状况，自行调整价格。

“但如果价格出现异常波动，如普遍从15元/次一下子涨到50元/次，物价部门将介入调查，审核企业的经营成本。”省物价部门人士称，洗车费涨价是由市场来决定的，如果大多数人不接受这个价格，那么这个价格就没有生命力，会自动回落。只要洗车店在店里明码实价，没有欺瞒成分，价格也就只能由市场调控。但如果存在相互串通、操纵市场价格的行为，经调查核实，物价部门将依法予以查处。

（本报海口4月11日讯）

凭卡可以免费洗车，他建议那些洗车频繁的车主可以向有关银行咨询一下。

目前，海口市内的洗车店大多推出了自己的会员卡业务，洗车优惠程度不等。对办会员卡的车主，除优惠洗车外，还会赠送1-2次打蜡等免费服务。但需要提醒车主的是，办会员卡时，一定要留意店面设施是否完备，服务是否规范，使用的是什么品牌的洗车液等。另外，车主主要选择诚信的大店，以免其经营不善关门走人而遭受损失。

## 车主支招如何节省洗车钱

本报海口4月11日讯（记者程娇）面对洗车费用的涨价，海口一些车主开始盘算着如何节省洗车开支、精打细算。

“一般情况下车子如果不是很快，周末有时间自己洗，既可以省钱又可以锻炼身体，何乐而不为？”市民肖先生说，除了有时间自己洗车，下雨天时，他

提供六个语种外语咨询服务

美兰机场旅游咨询服务中心揭牌



图为游客在咨询海南旅游情况。

本报记者 杨春虹 摄

## “万泉河峡谷红色拓展之旅”

本报讯（记者胡续发）把阳江革命老区和万泉河峡谷风景区紧密合作，创新旅游产品线路，记者从琼海市日前召开的新闻发布会上获悉，琼海正式推出“万泉河峡谷红色拓展之旅”。游客在这里不仅能体验军旅生活，感受红色精神，同时可以开展时尚户外运动。

据介绍，红色拓展之旅由万泉河峡谷360度景区和琼海市阳江镇共同推出，根据游客体验、拓展的深度，目前已开辟了3条新线路。游客可以在阳江参观红色老区的革命遗迹，体验先烈们艰苦卓绝的革命生活，赴临近的万泉河峡谷风景区，开展漂流、探险、探秘、拓展训练等时尚户外运动。